

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 3 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DESVUELVEN LOS ORIGINALES

HELLIN

CRIMEN EN EL JUZGADO
UN PROCURADOR HERIDO

Cuando nos disponíamos a abandonar
por algún tiempo la pluma con que hasta
ahora nos hemos visto obligados a relatar
la serie inacabable de sucesos que, en el
espacio de poco más de un mes, se han
desarrollado, otro nuevo hecho sangriento
ha venido a impedir nuestro ya ansioso
propósito.

Como si estuviésemos condenados a
perpetua zozobra, como si sobre nosotros
pasase la maldición de que día tras día
ha de verse turbada la de por sí pacífica
tranquilidad de esta ciudad, una cada
sangrienta salta por la población y va
salpicando en su continuo volutario
infinidad de hogares.

Las causas que motivan esta conti-
nua sucesión de hechos que llevan la
intranquilidad al ánimo mejor templado,
son muchas y diversas. No basta el es-
pacio de una crónica para exponerlos en
toda su extensión y en toda su magnitud.
En un trabajo que publicamos en estas
mismas columnas, hace un mes próximamente,
hubimos de especificar algunas
de las causas originarias de estas sal-
picaduras.

Hay cosas en la vida de los pueblos
como en la de los individuos que están
decoñadas de antemano.

Cuando se erige en sistema la provo-
cación, el atropello continuo, el ademan
proteriano; cuando el amor propio, el
egoísmo insensato ó la soberbia más
insensata todavía se colocan por encima
de los deberes y las consideraciones a
la persona y a la investidura, llega, por
derivación lógica de los hechos, un es-
tado agudo, una período de agitaciones
convulsivas que se traducen en encorajada
lucha que, casi siempre, termina dejando
dolorosas huellas y tristes recuerdos.

Hay sistemas y procedimientos que
por algún tiempo suelen dar el resultado
propuesto, pero llegan días en que aque-
llos quiebran y las consecuencias son fa-
tales.

Cuando se gime bajo el yugo de una
persecución sistemática, de una molestia
continua, de un vejamen perpetuo, que
lleva en sí la negación de todo derecho,
y la falta de consideración para el ciuda-
dano, se producen lógicamente ciertos
fenómenos sociales; fenómenos que son
también consecuencia lógica de odios
inculcados en el transcurso de determi-
nado tiempo y de determinadas causas.

Tanto es así que el hecho que nos ocu-
pa, y el cual somos los primeros en la-
mentar por tratarse de personas con
quienes nos ligaba amistad de algún
tiempo, á nadie ha extrañado.

Fatalmente tenía que suceder así y así
ha sucedido.

No culpamos pues á los individuos;
culpamos más bien al régimen social vi-
gente que, propagador de un egoísmo
desmedido y de una vanidad intolerable,
precipita á los hombres á que diriman
sus contiendas á pistoletazo limpio.

Hecho este preámbulo que creemos de
necesidad imprescindible, pasamos á re-
latar el hecho tal como ha sucedido, de-
jando para otro día la explicación cata-
górica de las causas que lo han origi-
nado.

Celebrábase en el juzgado municipal
el acto de conciliación entre D. José Fer-
nández, vecino de Tobarra, y D. Ginés
Martínez Rodenas, procurador, represen-
tante este último de una casa de Carta-
gena, para el pago de una cantidad que
el primero adeudaba á la referida casa.

Momentos antes, en los pasillos del
juzgado, se había convenido por ambos
litigantes el que se concedería al deudor
un plazo prudencial para hacer efectiva
la cantidad adeudada, mil pesetas.

Una vez en el acto del juicio, comen-
zó la deliberación por ambas partes y al
llegar al acuerdo del pago, el Sr. Fernán-
dez, en consecuencia con lo estipulado
pidió se le concediese la prórroga conve-
nida.

Y cosa rara, cuando todo debiera ha-
berse arreglado de un modo satisfactorio,
se opone el Sr. Martínez Rodenas á ha-
cer conceción alguna, exigiendo el pago
en las primeras veinticuatro horas.
Pero no termina aquí lo más insólito
del caso, sino que cuando el deudor in-
sistía en su petición, el que representaba
al acreedor, subió de punto el tono y con
frases altamente descompuestas hubo de
responder que «no había tal prórroga,
que todo aquello eran protestas de real

pagador, para no hacer efectiva la canti-
dad».

Oír esto el Sr. Fernández y tomarse li-
vido fué todo una misma cosa; en un
momento de exaltación tiró de una pe-
queña pistola Browig que llevaba en el
bolsillo del chaleco y disparó contra su
contingente, el cual rodó á tierra instan-
táneamente.

Para aclaración del suceso hay que
hacer constar que desde hace ocho años
D. José Fernández era víctima propicia
de una persecución sistemática, por
parte del Sr. Martínez Rodenas. La obses-
ión continúa de D. José es que el señor
Martínez era el causante de las desdichas
porque se veía agobiado, y que había
contribuido más que nadie á dejarlo en
una precarísima situación económica.

Con estos antecedentes se explica que
aun en el plano juzgado municipal, y á
presencia del juez y secretarios correa-
piondentes, se desarrollara la trágica es-
cena sin que ninguno de los presentes tu-
viera tiempo material de evitarla.

Al ruido de las detonaciones cayeron
todos los empleados de las demás oficia-
das, entre ellos el juez D. Gaspar Grotta,
el cual comenzó á instruir el oportuno su-
marlo.

El herido presenta cuatro heridas dis-
tribuidas en la siguiente forma:

Una en la región dorsal de la mano iz-
quierda, con orificio de entrada y de sa-
lida; otra en la región externa del ante-
brazo derecho, sin orificio de salida, y
dos en el epigastrio y línea recta del es-
tómago.

Estas dos últimas son consideradas
gravísimas, pues dadas sus condiciones
se teme provoquen la peritonitis traumá-
tica en tales términos que produzca la
muerte.

A la hora en que escribimos estas lí-
neas el Sr. Martínez Rodenas se encuen-
tra muy decaído. Para reanimarlo se le
suministran inyecciones de suero fisioló-
gico y de cafeína.

La opinión facultativa es muy pesi-
mista.
Se ha intentado operar en el peritoneo,
pero no se ven probabilidades de éxito y
quizá se prescindiera de la operación.—17
Julio.

CARTAGENA AL DIA

LOS PABELLONES

Son los pabellones del Casino y del
Centro del Ejército y la Armada, en el
muelle de Alfonso XII, centros de reu-
sión de nuestra sociedad distinguida; en
ellos se baila, se charra, se hace música,
y se pasan muy entretenidas las veladas
durante la temporada de feria. Al atrac-
tivo de sus salones, iluminados con es-
plendor, unen el de sus lindos jardine-
ros, donde se toma café y se refresca, en
un ambiente perfumado y delicioso.

El año pasado se decía que sería aque-
lla la última temporada de pabellones, al
menos en el muelle, porque la ampliación
proyectada de vías férreas en éste, los
haría desaparecer. No ha sucedido así,
pero es lo más probable que para antes
del verano próximo ocurra, que los
pabellones, como la feria, se trasladen en
lo sucesivo á la plaza de España; trasla-
do que se impondrá, pero cuyo éxito es
más que dudoso, por la posibilidad de
que el público siga prefiriendo, aun sin
feria ni pabellones, el fresco pasear y la
agradable estancia del muelle.

Pero sea de ello lo que quiera, es el
caso que ya anoche se inauguró, con ele-
gante concurrencia, el pabellón del Casi-
no, y que dentro de pocas noches se
inaugurará el del Centro Militar. En las
reuniones y bailes de éste, la animación
es mayor, porque entre sus socios abun-
da el elemento joven, así militar y naval
como civil, y nada de extraño tiene que
la juventud del sexo opuesto lo prefiera.
Entre los socios del Casino, abunda por
el contrario la gente seria y grave, y de
aquí la distinta característica de sus ve-
ladas.

Hay familias incansables, en esto de
frecuentar los pabellones, aun llevando
delo apartadas exigencias y molestias de
indumentaria. En cambio otras prefieren
la comodidad y la quietud del real de la
feria, donde se viste y se está casi como
en casa, sin el engorro enojoso de los
sombreros. No pocas alternan, dedicando
unas noches al pabellón, y otras á la in-
timidad del paseo.

Esta distribución del personal, ha qui-
tado al real de la feria, una gran parte de
su antigua y extraordinaria animación,
porque entonces se congregaba en él to-
do el que actualmente se reparte, y de
aquí la brillantez de aquellas veladas, lo
inusitado de aquella espléndida exposi-
ción de belleza, que ahora solo es dado
admirar parcialmente.

El conjunto de fantástica y polifona
iluminación, que otros años han atreído
á la admiración de propios y extraños,
con los mencionados pabellones de socie-

dades, el del Ayuntamiento y el arco de
entrada, no nos será dable disfrutarlo
completo este año. La corporación muni-
cipal, castigada por gastos extraordinarios
é imprevistos, se va en el caso de
dejar á oscuras el magnífico arco, y sino
sucede otro tanto con el pabellón, se de-
bará á la visita que esperamos de la in-
fanta Isabel.

Esta nueva merma de sus grandes
atractivos de otras veces, va á cercarnos
la feria tan próxima. Ni festejos, fuera de
las regatas del Real Club y la visita de
los coros Ciavé, ni la totalidad de las
iluminaciones. Solo vamos á tener en
abundancia los «cines», de los cuales
funcionarán cuatro nada menos, tres de
ellos instalados en un pie de pava.

F. Bautista Benquerrel

17 Julio.

LOS TOREROS HERIDOS

El diestro Jaqueta continúa notable-
mente mejorado de sus lesiones.

Hoy le será sustituido el vendaje del
pecho por habersele elijado á causa de
que ha desaparecido la pequeña inflama-
ción que lo produjo el varizazo.

Del puntazo en el sobaco izquierdo es-
tá ya completamente curado.

El médico que le asiste, D. Jesús Que-
sada, tiene muy buenas impresiones y es-
pera que cure bien y pronto.

El diestro es muy visitado por amigos
y admiradores y continúa recibiendo car-
tas y telegramas, preguntando por su es-
tado.

El Chico del Cajón sigue en la sala
de heridos del hospital.

También se halla notablemente mejo-
rado.

La herida ha empezado á cicatrizar
bien y se espera que dentro de pocos días
cierre por completo.

Está muy animado y conversa alegre-
mente con los muchos amigos que van
á visitarlo.

ALBACHETE

El sexo débil

En el camino de Tarazona á la feria
llamada del «Ranegado», se ha hallado
gratamente herido el anciano dueño de
la misma, Juan Antonio Piazco Oór-
doba.

Ha sido detenido como autor de las
importantes lesiones que el Piazco pa-
dece, su esposa Cipriana García Al-
mansa.

Retrato notable

Nuestro paisano el distinguido artista
D. Vicente Villar Masó, ha terminado
su retrato al óleo del eminente juris-
consulto D. Salvador Viala.

Trátase de una verdadera obra de
arte, que está siendo aquí objeto de ge-
nerales alabanzas y que confirma que
el señor Villar Masó es un excelente
pintor, digno de la sólida reputación
que se ha conquistado.

Reciba el notable artista nuestro pa-
rabién más sincero y entusiasta.

Para la feria

Van ultimándose algunos detalles de
la próxima feria de Septiembre.

Síbase hasta ahora que habrá dos co-
rridas de toros, como azul, batalla de
flores, corsejo luminoso titulado «El
firmamento» y fuegos artificiales.

Para las corridas de toros suenan los
nombres de los diestros Machucos y
Legartijillo-obito, y el de la ganadería
de Murru.

No habrá cartamen musicales, pro se
gestiona la venta de la notable banda
municipal de Valencia.

Las funciones religiosas dedicadas á
nuestra venerada Patrona, la Virgen de
los Llanos revestirán, en la feria pró-
xima, excepcional solemnidad.—16 Ju-
lio.

NOTICIAS DE LA GRANJA

(POR TELEGRAMA)
El indulto de Nakens
La Granja 17 (II n.)

Llegó el rey.
Se dice que Maura traerá mañana á la
firma del rey el indulto de Nakens.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)
Expedientes
Madrid 17 (2 t.)

Se ha celebrado Consejo de ministros
en casa de Maura.

Duró la reunión cinco horas.
Se resolvieron numerosos expedientes.

Conferencia de La Haya
Atende Salazar dió cuenta de las se-
siones de la conferencia de La Haya.

Debates parlamentarios
Se trató de los debates parlamentarios,
acordando llamar á los diputados y sena-
dores ministeriales ausentes, con objeto
de votar definitivamente los proyectos de
ley que hay pendientes.

ministros que se ocuparan del indulto de
Nakens.

Figueras dió que era asunto suyo,
que había dado cuenta á Maura de la
conferencia que había celebrado con Sal-
meron sobre el indulto y que pronto será
tratada la cuestión por el Consejo de mi-
nistros.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANAS
LAS OBRAS DE MISERICORDIA

CORTES

(POR TELEGRAMA)
SENADO
(SESION DEL DIA 17)

Las ruinas de Numancia
Cataluña se ocupa de las excavaciones
que se hacen en los terrenos donde estu-
vo situada Numancia.

REFORMA ELECTORAL
Se reanuda el debate sobre el proyecto
de reforma electoral.

Arisa Miranda y Prida rectifican.
Amós Salvador se lamenta de la pre-
tensión de aprobar los proyectos á mon-
tones.

Elude la responsabilidad de los libera-
les.
Combate el proyecto.

La Curva le contesta, repitiendo sus
argumentos de días anteriores para jus-
tificar la urgencia.

Surge un incidente por quejarse los de-
mócratas de que no se obligue á perma-
necer al fiscal del Supremo y otros fun-
cionarios.

Intervienen Calbeton y Rodríguez.
O don de Buen consume el tercer turno
en contra y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 17)
LOS AZUCARES
Proposición de los solidarios. - El
reparto de acciones. - Vivo inco-
modo. - Gran escándalo.

Se abre la sesión bajo la presidencia
de Dato.

Soriano pide que hoy no se cuente el
número de diputados.

Se reanuda la discusión sobre el pro-
yecto de azúcares.

Se desecha una enmienda.
Se lee la proposición incidental de los
solidarios, que ayer telegrafiamos.

La apoya Vailés y Ribot.
Asegura que el proyecto beneficia á la
Azucarera.

Lee trozos del discurso de Burell, afir-
mando que los diputados están interesa-
dos en dilucidar la cuestión.

Afirma que la información parlamen-
taria aclarará el reparto de acciones que
hizo el marqués de Guadalmina.

Maura dice que le ha causado sorpresa
la proposición incidental.

Afirma que el país es el encargado de
juzgarnos.

Combate en síntesis el discurso de Va-
lles y Ribot.

La información que pedís es para en-
contrar explicación al proyecto por el
paradero de las acciones.

Termina diciendo que lamentará siem-
pre que en el Parlamento español se ha-
ya presentado una proposición para es-
cutar la propia honradez.

El marqués de Villaviciosa definió á
Pidal, afirmando que no posee acciones
de la Azucarera.

Burell se declara ajeno á cuanto se
diga, pues la primera noticia que tuvo de
la proposición incidental fué el recado
que le enviaron sus autores ayer.

«Todos los cargos los recogí de El Co-
rrero».

Pregunta si es lógico encontrarse con
afirmaciones claras y recogidas para po-
nerlas en claro.

Maura soberbio: «Sería una vergüenza
recogerlas.» (Aplausos).

Burell: «Recordaré que S. S. decía
frente á un hombre atribulado: Medrados
estaríamos si no pudiera traerlos á la Cá-
mara un estado de opinión.»

Maura: «Eso nada tiene que ver.»

Burell: «Es igual; traigo aquí un esta-
do de opinión.»

«Al pedir apoyo la Azucarera es lícito
conocer las causas por que se le concede
y en ello no he procedido insidiosamente.»

«La Azucarera me ha enviado datos
que comprueban mis afirmaciones.»

«Me ha enviado la lista de las acciones
regaladas, que la pongo á disposición del
presidente.» (Sanación).

Maura explica su interrupción por ex-
ceso de acoloramiento.

Dice que deben darse las gracias á Bu-
rell por traer á la Cámara nuevos datos.

Vuelve á lamentarse del estado de la
política y de que se digan tales cosas.

Alonso Martínez pide que se lea el ar-
tículo 158 del reglamento, y que se voten

en seguida la proposición por estar sufi-
cientemente discutida.

Dato: Cuando hablan los oradores que
han pedido la palabra.

Soriano: Cuando escuché las palabras
de Burell me hubiera considerado indigno
al no redactar la proposición.

Elogia á Burell y le promete ayuda en
los incidentes que surjan de la cuestión.

Lee trozos del discurso de Maura con-
tra Sagasta á que aludió Burell.

Maciá se considera agraviado por las
frases de Maura.

Dato dice que no había ofensa.

Maciá explica su firma en la proposi-
ción incidental.

Aconseja á Maura que se incline á
ellos, que tienen ideales. (Rumores.)

Dice que el pacto verificado en Carta-
gena...

La interrumpen las protestas de la ma-
yoría.

Los solidarios increpan á los ministe-
riales, produciéndose gran escándalo.

Dato: No es ese el camino para reco-
ger una alusión.

Maciá se defiende y pregunta el alcan-
ce de la frase de Maura.

Este da explicaciones.

Corella lee la lista á que ha aludido
Burell.

Las personas que han recibido accio-
nes liberadas son banqueros, financieros
y otras, pero ninguna de las que se supo-
nía. (Sanación.)

Vailés y Ribot: «Maura ha contestado
á un discurso imaginario para obtener un
éxito.»

Maura: «La Cámara reconocerá mi
intención y si al interpretar el discurso lo
interpreté mal.»

«¿Qué querían S. S?»

Vailés y Ribot: «Luz.»

Maura: Luz contra nuestra moralidad.
(Aplausos en la mayoría.)

Burell rectifica.

Canalejas anuncia que los demócratas
votarán la proposición.

Moret ruega que la retiren para desva-
necer la duda.

Dice que los liberales votarán en con-
tra.

Salmeron: La mantendremos.

El Parlamento es una colectividad.

Si han pecado algunos individuos que
lo purgan, y con ello nada perderá
aquí.

Alude al estamplado y dice que igual
que entonces se correrá un velo sobre
cosas que repugnan á la conciencia.

Maura: «Los nombres de las personas
responsables.»

Salmeron: «En la opinión existe una
duda y nosotros queremos que desaparez-
ca con objeto de que el Parlamento no
pague culpas ajenas.»

Elogia la conducta que se siguió en la
cuestión de Panamá, lamentando que ca-
rezcamos de valor cívico para enviar á
presidio á algún ministro. (Muy bien.)

Maura protesta diciendo: «Al suscribir
la palabra Panamá, suscitais dudas.»

Salmeron: «No admito lecciones. Vues-
tra actitud favorece la restauración.»

Dato pone á votación la proposición
inidental.

Los solidarios protestan, pues Azcárate
y Soriano tenían pedida la palabra.

La mayoría grita y el escándalo es
monumental.

Dato ofrece á Azcárate que hablará
después.

Esta protesta.

Los solidarios y los conservadores pi-
den que la votación sea nominal.

Se desecha la proposición por 134 vo-
tos contra 20 y se levanta la sesión.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)
Madrid 17 (10:30 n.)

Interior... 82'65
Fin... 82'70
Próximo... 00'00
Amortizable... 102'00
Banco... 449'50
Editorial de España (fundador)... 000'00
» (ordinarias)... 000'00
Tabacos... 400'50

Alicante

La copa de S. M.
Ayer fué entregada al Club de rega-
tas la copa que D. Alfonso XIII envía
á la ciudad sociedad deportiva, como
premio para la regata del campeonato
de España, que, por hallarse en posesión
de nuestros paisanos desde el año 1902,
se disputará en este puerto en las rega-
tas del mes de Agosto próximo.

La copa es de plata y en ella se halla
grabada la inscripción siguiente: «Real
Club de regatas de Alicante. Campeonato
de España. Copa de S. M. el rey.
Agosto de 1907.»

La citada copa será propiedad del
Club que la gana tres años consecuti-
vos, en regatas de vela á cuatro remos
de punta y timonel.

A Madrid

Después de permanecer unos días en
su finca del término de Muchamiel, ha
regresado á Madrid el general de divi-
sión D. Tomás Pavía.

Cañonero
Ayer se hizo á la mar con rumbo á
Levante, el cañonero de guerra «Vicen-
te Yáñez Pinzón» - 16 Julio.

SUICIDIO EN CARAVACA

(POR TELEGRAMA)
Alicante ahogado
Caravaca 17 (6 t.)

En el sitio llamado Cantarillas, de este
término, ha aparecido esta mañana col-
gado de un olivo el cadáver del anciano
Alejandro Expósito, conocido por Cerezo.

Se desconocen los móviles del suicidio,
atribuyéndose á una enfermedad crónica
que padecía.

DIARIO DE MURCIA

S. A. LA INFANTA

Para una población tan tranquila y
bonachona como esta ciudad, donde no
vemos uniformes militares, ni fraques,
más que el día del Corpus y el Jueves
Santo, y donde hasta las levitas y chisteras
han concluido por hacerse funebres,
puesto que no salen á relucir más que en
los entierros, es verdaderamente un acon-
tecimiento la llegada de una infanta, á
quien han de tributársele los debidos ho-
nores por todos los elementos oficiales.
El Gobierno civil y la Alcaldía están
desde hace dos días en constante activi-
dad preparando la recepción que, desde
luego, se puede asegurar que será popu-
lar y cariñosa.

El nombre de la infanta Isabel, consi-
guientemente noblemente, ha llegado al pue-
blo rodeado de todos los prestigios que
dan la virtud, la nobleza, á caridad, el
amor al arte y el amor á España; y por
virtuosa, por caritativa, por artista y por
española, la infanta Isabel goza y mereca
el respeto y el amor del pueblo, que se
encarifa con los altos, cuando la alteza
es honrada por la persona.

Sea por tanto bien venida á esta ciu-
dad la hermana de D. Alfonso XII, la in-
fanta D.ª Isabel, honor de la corte de Es-
paña y generosa protectora de los artis-
tas.

S. A. tras ya distribuidas, según pa-
rece, las horas que ha de dedicar á Mur-
cia, y en ellas visitará la Catedral, la ige-
lesia de Jesús para admirar los Pasos de
Salzillo

AGUILAS

Oidos serenos. En pleno cine. Práxima campaña teatral. Los forasteros. Nuestros ruegos, nuestras súplicas se pierden en el vacío.

Mas ya que no tengamos limpieza tenemos dos cine, que consumen los escasos jornales que se ganan y nos recuerdan aquello de la moral se fué de Grecia.

Trae el amigo López Ruano a Ramón Peña como director de la compañía, el cual es el que va pisándole los talones, como vulgarmente se dice, a Carreras, y por sí esto no fuera bastante, para que los jóvenes se recreen, y a los viejos les calga la baba, el coro se compone de caras bonitas, que no hagan mal papel con las primeras partes.

El joven empresario no se anda por las ramas, y hace bien; ó se hacen las cosas como se deben ó no se hacen. Aquí se carece de muchos orquestales; pues malos a la obra, vengan 16 profesores de pura cepa del teatro de Apolo de Valencia; vaya por mis paisanos los del Miquelet.

Yo en oír hablar en valenciano, tan satisfecho. El público debe responder a estos sacrificios, y tengo la seguridad de que dejará satisfecho al empresario.

Ya va tomando posesión de esta villa la colonia forastera, que nos honra todos los años con su visita. La colonia va habitándose ya y las tertulias en la calle, frente al mar, se van animando. Lástima grande que la instalación de unos jardines frente al balneario, obra que comenzó el Sr. Parra, no se continúe; allí está hace un año muriéndose de risa la excavación para la plantación de árboles y flores, y así estará por los siglos de los siglos, si Dios no lo remedia.

José M. Buick.

Inauguración

Ha tenido lugar la del balneario Español, habiéndose visto concurrido por buen número de forasteros de los que acuden a disfrutar la excelente temperatura que disfrutamos.

Del Casino

Se nos asegura que en esta semana llegará la magnífica verja de hierro que se ha de poner en la plaza citada en el párrafo anterior, así como quedará terminada la instalación del alumbrado eléctrico en la puerta del Casino, punto de reunión, durante las noches, de la buena sociedad.

Buena idea

El presidente y la junta directiva del Casino han tenido la buena idea de ordenar la apertura de un pozo con objeto de

tener agua suficiente para regar la Glorieta de Robles Vives, y la necesaria para todos los servicios del Casino. Dada la escasez de agua potable que sufrimos por el mal estado de la cañería, y la facilidad con que se encuentran aguas de calidad bastante aceptables para riegos, la idea nos parece excelente.

Círculo Aguileño

Se están terminando las obras de decorado del magnífico salón-café, que los señores del círculo citado establecen en los bajos de ese centro.

Hemos tenido el gusto de ver los magníficos divanes. Felicitamos a la comisión gestora por sus trabajos.

Vida comercial

En el puerto de levante se encuentran hoy los vapores «Sagunto» y «Melinton González», descargando mercancías procedentes de los puertos de Barcelona y escalas de Valencia, Alicante y Cartagena.

También está a la carga de mineral de hierro un vapor. En el puerto del Hornillo se halla a la carga de mineral de hierro de la Compañía de Bacares el vapor «Sumerhill».

El movimiento de minerales aumentó de día en día en esta villa.—Buick.

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil de 1ª, tonelada ing. l. a b. 1610 a 00. Rubio de 1ª 1510 a 00. Rubio de 2ª 13 00 a 100. Carbonato calcinado de 1ª 16100 a 00. Cartagena manganesífero 12 por 100, Mn. y 35 por 100 Pa., f. a b. Cartagena, 18,35 pesetas. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a b. Porman 12 22.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 15 25 ptas. Alcohol de hoja: id. 19,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 8,25 idem.

Zinc.—Almería. Calamina, por 56 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más, 0,30), 2,25 ptas. Cartagena. Blendas, 30 por 100, 56 kg. 2 00 (Unidad de más), 0,25 id. Manganeso.—Carbonatos de 30 a 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en tonelada, 7 peniques.

Fosfatos.—Florida, 77/82, Mediterráneo, unidad, 10 id. Gafsa, 58/63, Mediterráneo, unidad, 0,61 fa. Azufre.—Aguilas, f. b, refinado molido, 100 kg., 18 50 ptas.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 24,00 pesetas. Plata.—Cartagena, onza, 14 00 reales. Hierros colados.—Lingote en Bilbao, fundición T, 115 pesetas. Para afino, 110 pesetas.

(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

Mazarrón

Exámenes

Ha continuado la Junta local de instrucción los exámenes en las escuelas particulares, habiendo examinado en la que dirige el reputado profesor D. Andrés López García, auxiliado por el profesor D. Juan José Navarro.

Esta escuela cuenta con una matrícula de más de 140 niños, habiendo asistido a los exámenes 125, divididos en siete secciones.

Tres horas estuvo la Junta examinando detenidamente a varios niños de cada sección, habiendo quedado admirados de la forma de letra y lo adelantados que se encuentran en cuentas, felicitando la Junta calurosamente a profesores y niños al terminar los exámenes.

Este centro de enseñanza que honra a Mazarrón, se ha distinguido siempre por lo adelantado que se encuentran sus alumnos, que en todos los exámenes ha merecido generales elogios de la Junta local.

Aunque hemos oído que la Junta de sea premiar los buenos servicios prestados a la enseñanza en Mazarrón por el

profesor D. Andrés López García nos permitamos el hacerles una observación: ¿Por qué no proponen a la Junta provincial de instrucción, que le otorguen a este ilustrado profesor la cruz del Magisterio, a la que se ha hecho acreedor?

No dudamos que los dignos señores que componen la Junta local han de ver bien nuestra proposición, por lo que habíamos de ser generalmente aplaudidos por la opinión. A las muchas y justas felicitaciones recibidas, unimos la nuestra, pobre pero sincera.

Continuarán los exámenes en la escuela del Puerto que dirige D. Luis Marco Ramírez.

NOTICIAS DE VALLADOLID

Llegada de Primo de Rivera. Valladolid 17 (12 t.) Ha llegado el ministro de la Guerra. Le recibieron las autoridades y comisiones oficiales.

PARA LAS DAMAS

Tras de las últimas oscilaciones del barómetro y últimas lluvias de Junio, la estación se afirma, y el estío, con sus giras, sus balnearios y playas y sus excursiones por las montañas, obliga a que los trajes femeninos cambien ya de una manera decidida.

Otros años el piqué era el tejido indicado para estos lindos trajes; pero a present ha sido derrotado, y la tela preferida hoy por las elegantes es otra, en que acaso no podrán pensar más discretas lectoras, puesto que se trata de una creación completamente nueva y original, y que, sin embargo, se ha hecho en seguida duña del campo de la moda.

La nueva tela, a la que su fabricante ha tenido la idea de designar con el nombre de una divinidad india, se llama «Siva», y es en verdad preciosa.

Es una tela de hilo, muy fina, con gruesas orillas, que recuerda algo por su aspecto, y a primera vista se confunde con la popelina de seda, siendo todos los colores en que se la encuentra, finos, brillantes y de encantadoras reflexiones; pudiéndose perfectamente emplear, a causa del cuerpo que tiene, sin torro, y confeccionar con ella trajes muy elegantes de estilo sastre, en cualquiera de sus muchas variedades.

Estas telas se fabrican en blanco, gris, rojo, rosa, diferentes tonos de azul desde el más pálido al oscuro, hasta el azul marino, verde claro, malva y en negro para las personas de luto, siendo encantador este tejido en cualquiera de sus colores.

El piqué, generalmente blanco, tiene varios inconvenientes de que no adolece la «siva»; es duro, seco, ruidoso y difícil de llevar y de cuidar. Así, por lo menos, lo han entendido estas elegantes, y cada día lo llevan más raramente.

Pasando ahora a hablar de modelos, citaremos uno que es hoy el indicado para el «turif», siquiera el ser muy precioso permite lucirlo también en otras ocasiones, como en paseos campestres por ejemplo.

Es de velo de color coral, sobre fondo color de rosa; teniendo en el bajo de la falda tres volantes de tafetán del mismo color. Sobre el primero de los volantes lleva encima un bordado de seda, aplicada, y cuyo dibujo representa grandes flores enlazadas por una sencilla guirnalda de hojitas. La blusa es también de velo coral y el fichú de tafetán bordado, con su parte superior, adornada con cintas que forman crespitas, siendo los adornos análogos al bajo de la falda. Completa tan precioso modelo un sombrero color de rosa, adornado con campanillas de todos colores, y el conjunto no puede ser más encantador ni delicado.

Digno también de mencionarse es el que los modistos parisienses, siempre amigos de bautizar sus creaciones con nombres atractivos, han llamado «Hormosurilla de Estío».

Está hecho en tul y linón color de rosa. Falda de tul bordada en blanco, con dos bandas, entre las cuales van, desde los lados hacia atrás, flores ó estrellas también bordadas, terminando en el delantero con una especie de borlitas ó borlitas en el final de cada banda.

El fichú, también de tul, es blanco y la b'usa de linón blanco con bellotas de algodón blanco. El sombrero con que se lleva es de paja blanca, con gran lazo de cinta de Nattier con roscillas en forma de «bouquet».

Respecto a dibujos en telas, donde se presentan este año combinaciones muy lindas es en el linón y el velo de algodón, consintiendo aquéllas en rayas más ó menos distantes y que para mayor encanto de la vista, alternan a veces con puntitos ó lunares.

El azul Nattier sobre fondo blanco, resulta agradableísimo, pudiéndose también llevar estos dibujos en rojo ó negro, que ofrecen también excelente aspecto.

Cada casa confeccionadora escoge con preferencia una tela determinada para hacer los vestidos que salen de sus obradores y que constituyen creaciones que son verdaderas maravillas.

Los que han escogido las telas de que hab'ó hacen con ellas preciosísimos vestidos, y si no cito el nombre de estos admirables artistas es únicamente... por temor a la reclama.—O.

EN FAVOR DE NAKENS

El Ayuntamiento de Palma. Palma 17 (11 m.) El alcalde ha enviado a Maura una instancia votada por unanimidad en el Ayuntamiento, pidiendo el indulto de Nakens.

La política

Laber parlamentaria. Madrid 17 (12 t.) Hoy se aprobará el proyecto de ley sobre los azúcares.

El Gobierno confía terminar la próxima semana la labor parlamentaria. En el Senado también se confía acabar antes de fin de mes.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas vacantes en la región. Existen las que a continuación reseñamos, que puden solicitar los maestros a quienes alcanzan los factos de la real orden de 19 de Junio último.

Provincia de Albacete.—De niños: superior agregada al Instituto de Albacete, con 1.650 pesetas; una auxiliaría de la graduada de la capital, con 1 375; Ocorrubio, Valdegarra, Minaya y Pozo-Hondo, con 825.

De niñas: Villarrobledo, con 1 375; Hoyogonalo, Osa de Montizol y Alpera, con 825; Pánuososa y Alondón, con 825. De ambos sexos: Hontanjo, Ballotar, Gila y Tolosa y Navalegana, con 500.

Provincia de Alicante.—De niños: San Juan, con 1 100 pesetas; Loscha, Finestrat, Benimell y Onil, con 825; Adanvia, Aparecida, Rabate, Derramador y Granja de Rosamora, con 625.

De niñas: auxiliaría de la graduada de Alicante, con 1 650; Elche, con 1 375; Denia, con 1 100; Onil, con 825; Orihuela, Benitardá, Benasán, Bolulín, Benimantell y Confrides, con 625; de párvulos, Gata, con 1 100.

Las de la provincia de Murcia ya las hemos publicado.

Los maestros de A bacete. En reunión que han celebrado han acordado solicitar la derogación de la real orden de rebaja de categorías y sueldo ó en su defecto modificación, dándoles un plazo pependencial para que

puedan trasladarse a escuelas de igual categoría.

Vacantes en la Normal. Se anuncia a concurso de traslado las vacantes de dos plazas de la escuela Normal de maestros de Murcia: una de profesora numeraria de la sección de letras y otra de labores.

Actualidades financieras

(BOLETIN SEMANAL) LA HACIENDA DEL URUGUAY

Por lo que puede interesar a nuestros clientes y lectores, algunos de los cuales están atentos al desarrollo económico del Uruguay, insertamos hoy los datos más importantes relativos a la Hacienda en dicha República.

Por ellos se observa la evolución lograda y el adelanto adquirido en poco espacio de tiempo.

En 31 de Diciembre de 1905, el total de la Deuda pública del Uruguay era de pesos 127 275 933. En 1906 se emitieron 21 141 640 pesos del empréstito de conversión 5 por 100, y 164 414 de Deuda amortizable; elevándose en total a 21.308 054 pesos contra 200.000 del año anterior.

Por otra parte se han reembolsado pesos 3 402 519 de Deuda, contra 1.570 050 en 1905; además se han reembolsado 12 063 350 pesos, de Deuda interior ó por 100 para el empréstito de conversión La Deuda ha tenido un aumento de 5 840 185 pesos desde el 31 de Diciembre de 1905.

El empréstito de conversión ha permitido disminuir más de 12 millones a la Deuda interior, y ha añadido en cambio 18.500 000 a la Deuda interior. La Deuda total se presenta de la manera siguiente: Interior 12 063 350 pesos; Exterior 114 995 487; Internacional 2.850.850.

El aumento autorizado del empréstito de conversión era de 32 488 300 pesos, de los cuales han sido emitidos en 1906 21 141 640, la cantidad que queda disponible asciende a 14 346 660 pesos, que será empleada en trabajos públicos ó en el pago de las Clases pasivas, y no será emitida hasta después de los tres años.

Desde 1880 a 1897 ha aumentado la Deuda unos 30 millones; desde 1898 a 1902 bajo la presidencia de Cuestas, 2.409 754 pesos; desde 1903 a 1906, sien do presidente Batlle, 4 101 052 ó sea con el saldo de empréstito de conversión, a 15.447 712 pesos.

El año último, el servicio de la Deuda, interés y amortización, sin contar la cantidad reembolsada a mediados del empréstito de conversión absorbia 8 614 544 pesos, comprendidos en esto 682 994 pesos para garantía de los caminos de hierro de la República; dos años antes este servicio exigía 6.630 331 pesos.

Ahora bien, los ingresos públicos no pasaban de 20 millones de pesos. Sin embargo, se deba añadir que actualmente las finanzas del Estado están en buenas condiciones para la prosperidad y desarrollo.

El año último, el servicio de la Deuda, interés y amortización, sin contar la cantidad reembolsada a mediados del empréstito de conversión absorbia 8 614 544 pesos, comprendidos en esto 682 994 pesos para garantía de los caminos de hierro de la República; dos años antes este servicio exigía 6.630 331 pesos.

Ahora bien, los ingresos públicos no pasaban de 20 millones de pesos. Sin embargo, se deba añadir que actualmente las finanzas del Estado están en buenas condiciones para la prosperidad y desarrollo.

El Mensaje presidencial leído últimamente en el Congreso dice que las Aduanas han producido en 1905-1906 6 057 000 pesos, y en 1906 1907, 6 228 609 ó sea un aumento de 166 609 pesos.

Los impuestos directos, interiores y territoriales hacen tener un aumento de 314 959 pesos, comparado con las cantidades de 1905 1906, que eran de 2 891 280 pesos.

La pacificación del país y la adopción de ciertas medidas fiscales, han ejercido clara influencia en los ingresos. Las Municipalidades han disfrutado igualmente de la situación normal y benéfica.

Los ingresos de 1906 1907 están evaluados en 11 420.168 pesos, y los gastos, en 9 116 728, lo que deja un saldo de 2.303 440 pesos como superavit. Hecho o alusión a los adelantos obtenidos de la conversión de obligaciones 6 por 100 a mitad del empréstito de conversión, el Mensaje dice que esta operación tenía por objeto la retirada de

diversas obligaciones 6 por 100, elevándose a un total de 12 394 000 pesos.

El valor de estas obligaciones convertidas a la par ha sido de 6 001 560 pesos, en tanto que el resultado de la conversión en obligaciones 5 por 100 con bonos de 3 por 100 en especies, ha producido 6 322 239 pesos.

El éxito de estas operaciones ha dado un aumento en obligaciones de 691.100 pesos, que han servido para la construcción y organización de una Escuela Veterinaria y Agrícola y para el desenvolvimiento de la instrucción secundaria.

La ley de Enero de 1906 que ha creado el empréstito de conversión, está realizada en todas sus partes, especialmente en lo que concierne a los trabajos del puerto de Montevideo a los caminos, las reclamaciones pendientes, etc. etc.

Es lo más interesante que puede decirse del Uruguay, cuya mejoría en el orden económico es notoria.

Una cosechita. Sr. D. A. Z. de P. Brihuaga.—Tenemos que decir a usted lo que no ha mucho contestamos a otra persona que nos hacía la misma pregunta: esto es, que son contadísimas las Sociedades que tienen valores cotizados en Madrid con nominal inferior a 500 pesetas.

Entre los que se negocian todos los días ó pueden negociarse en un momento dado, no hay, en realidad, más que cuatro, que verdaderamente son tres, a saber: Serie A, de Interior, de 100 pesetas. Serie H, de Interior, de 200 idem. Acciones de Explosivos, de 100 idem. Acciones, segunda serie de la Sociedad Industria y Comercio de Bilbao, de 50 idem.

Entre los que no se cotizan oficialmente, pero son tratadas bastante y puede operarse en ellas casi siempre. Como usted ve, es muy reducido el número de valores de pequeño nominal.

En España casi todas las Sociedades emiten sus acciones dándoles un valor de 500 pesetas, cuando no de 1 000. Con esto, y como usted dice muy bien, no se facilita el pequeño ahorro, que ha de servir al usufructo de un 3 por 100 a las Cajas de Ahorro y Montes de Piedad, con las limitaciones de cantidad que estos establecimientos ponen para los libretos.

Entre los que hemos citados anteriormente parece mejor que las series A y H de Interior 4 por 100, comprar acciones de Industria y Comercio de 50 pesetas nominales, ó de Explosivos de 100 pesetas.

En ambas se obtiene un interés líquido superior al 5 por 100, en tanto que en la Deuda citada no se logra sino el 3 87.

Y aun puestos en el caso de elegir, optaríamos por la Sociedad Industria y Comercio, que tiene más ancho campo de porvenir.

Nosotros la compráramos en Bolsa, cargando tan sólo la comisión del agente, cuantas acciones desee de la Sociedad ó Deuda que prefiera.

Para ello no tiene más que darnos la orden correspondiente. Interese de nosotros cuanto es lo ofrecere, en la seguridad de ser, como ahora, atendido.

El Banco Franco-Español. Toda la publicación en esta sección es de la exclusiva responsabilidad del Banco Franco-Español.

ANUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladan.

Rogamos a nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados a esta Administración y les encargaremos formalicen los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

ENRIQUE PÉREZ ESCHICH

Las Obras de Misericordia

de las Tres Gracias, calle de la Estrella, cuarto número 10.

Raoul esperó con impaciencia la hora de la cita.

Los minutos fueron siglos para el joven enamorado.

Mil veces, en el transcurso de tres horas, dirigió los ojos a la esfera del reloj de la chimenea.

Por fin quiso su buena suerte, para tranquilizar su impaciencia, que la saceta marcara el número nueve y el minuterio las doce.

Sesenta minutos después debía hallarse al lado del objeto de sus sueños, de la mujer que esclavizaba su voluntad.

Cogió el sombrero y se encaminó al punto de la cita.

Cuando estuvo en la calle, pasaba un fiacre y le detuvo.

Calle de la Estrella, restaurant de las Tres Gracias —le dijo—hay propina.

El cochero sacudió el afilado espinazo del caballo.

Raoul entraba en el restaurant a las nueve y media.

—¿El número no está desocupado?—preguntó a un camarero?

—Podéis seguirme—respondió.

El vizconde fué conducido a un cuarto pequeño, pero elegante.

—Añadid unos troncos a la chimenea—dijo.

El criado obedeció, y luego, acercándose a Raoul, le hizo la pregunta de costumbre:

—¿Qué va a ser?

—Regularmente cenará una señora conmigo; dispón una cena para dos, de treinta francos el cubierto, y diez de propina.

El camarero saludó con la sonrisa más amable del mundo, es decir, con una sonrisa de diez francos.

Raoul, al quedarse solo, comenzó a coordinar sus ideas.

A ser cierto lo que su padre le había dicho, dos razones habían motivado la fuga de la española.

La primera, la entrega de los treinta mil francos; la segunda, el temor de que Raoul llegara con el tiempo a ser uno de esos amantes que sólo ofrecen a sus queridas suspiros tiernos y miradas amorosas.

Otro menos enamorado que el vizconde hubiera comprendido que Herminia era una de esas mujeres que comercian con su hermosura.

Si su pasada conducta no lo había manifestado bastante, el inglés lo corroboraba todo sin ningún género de duda.

Pero cuando se ama como amaba Raoul, no se ve nada.

El amor nos lo pintan con los ojos vendados; preciso es dispensar las locuras que comete el pobre ciego.

Pensando muchas cosas, y ninguna de provecho, dieron las diez en el péndulo que adornaba una de las paredes del cuarto del restaurant.

—Ya no puede tardar—se dijo el vizconde, olvidando todo lo que había estudiado.

Pero no es extraño: cuando el corazón palpita con precipitación, se embrollan las ideas y la lengua dice muchas cosas, no todas convenientes.

Además, como hemos dicho varias veces, Raoul amaba de veras a la española.

Por fin se abrió la puerta, y Herminia, con el velo echado sobre el rostro, y vestida con encantadora sencillez, se presentó en la habitación que ocupaba el vizconde.

En aquel momento el joven vizconde, olvidándose de la fuga repentina de la hermosa española, y transmitiendo todo el fuego de su corazón a sus ojos, le dirigió una de esas miradas llenas de amor, de ternura, de reconciliación, a las cuales nunca se muestra insensible una mujer que ama.

Herminia pareció no fijarse en aquella súplica que le dirigía su antiguo amante, y alzó el velo de su elegante capota, dejando ver su encantador semblante.

Indudablemente una frase iba a sonar a los labios de Raoul, cuando la voz melodiosa de la española salió a su encuentro.

CAPITULO XIII

UN PROTECTOR DEL BELLO SEXO

—Oí he cumplido la palabra, querido vizconde—dijo Herminia.—Supongo que me convidaréis a cenar.

Raoul estaba tan lejos de esperar estas palabras, que abrió los ojos con espanto, y dijo:

—Herminia, veo que eres una mujer sin corazón.

—La española soltó una carcajada.

—Nada tan terrible como una mujer cuando se quita la máscara, cuando, causada de fingir, dice:

—Miradme: éste es mi verdadero rostro, no el que os he enseñado.

Cuando acontece un cambio tan violento en la mujer que se ama el hombre más ducho en materias de amor se desorienta, se aturde, y acaba por no saber ni qué hacer, ni qué decir.

Raoul era un necéto en materia de mujeres, y Herminia, a pesar de su juventud, era lista, fogosísima y mordaz como una cortesana de la corte de Luis XIV.

Las sobrinas del cardinal Mazzarino no se hubieran desafiado en llamarla maestra y rendirle vasallaje.

Raoul conoció que era preciso decir algo.

—¿Luego es cierto?—exclamó.

—¡Ciertos! ¿El qué?

—Que me habéis abandonado.

—¡Tomad! Así será cuando vos lo decís. Milord tiene una fortuna de tres millones de libras esterlinas, y es un buen sujeto; un poco excéntrico, pero eso me distrae; sobre todo cuando se emborracha, coge unas castañuelas y se pone a bailar el bolero.

¡Oh! Entonces, me río mucho. El buen señor baila todo lo mal posible; pero en mi patria se representa una comedia que se titula Buen maestro es amor..., y quién sabe si con el tiempo...

Raoul escuchaba a Herminia con el mismo sombro que si leyera su sentencia de muerte.

La española, viendo que su antiguo amante no le decía nada, continuó:

—agujero en la mano, por donde se le cae el oro que es una bendición. ¿No os gustan a vos los ingleses?

—Señora—exclamó Raoul, arrojándose a sí mismo de aquel anonadamiento que pesaba sobre él—veo que pretendéis burlaros de mí.

—¡Dios me libre de semejante cosa!

—Pero os prevengo que no he de consentirlo.

—De veras, vizconde?

—Pronunciad esa frase

LA INFANTA ISABEL

NOTICIAS DE CUENCA

(POR TELEGRAMA)

Cuenca 17 (12 t.)

La infanta Isabel ha visitado los monumentos más notables de esta capital. Después pasó en landó. Salio para Albacete, dispensándosele cariñosamente despedida.

VIAJE A MURCIA

MURCIANOS:

Hoy tendremos el honor de recibir la visita de S. A. R. la infanta D.ª Isabel, que permanecerá entre nosotros hasta el lunes 22.

Murcia no necesita excitaciones para demostrar su afecto a la egregia dama. No os las hago, por consiguiente, en la seguridad de que todas las clases del pueblo murciano sabrán testimoniar su regocijo por la visita correspondiendo al españolismo tantas veces demostrado de S. A. R.—18 Julio 907.—El alcalde.

Festejos

En la sesión celebrada ayer tarde por el Ayuntamiento el alcalde ha propuesto los siguientes festejos que han sido aprobados:

«S. A. R. la infanta doña Isabel llegará a Murcia mañana por la tarde, anunciándose su llegada con repique general de campanas.

Entrará en la población por la carretera de Castilla, recorriendo las siguientes calles: Mariano Gireña, Santa Teresa, Santa Gertrudis, plaza de Rómulo, Basaba, Santo Domingo, Príncipe Alfonso, Salzillo, plaza de Palacio, Arenal, paseo de la Reina Victoria al hotel en que se alojará.

En dicho hotel habrá una orquesta de 45 profesores que ejecutará, si S. A. lo consiente lo más selecto de su repertorio.

Durante los días que tan ilustre dama permanezca en esta ciudad habrá iluminaciones en varias calles y veladas musicales en el paseo de la Reina Victoria.

Probablemente visitará S. A. la Catedral, las imágenes de Salzillo en la capilla de Jesús, la fábrica grande de seda y algún otro establecimiento.

Se piensa en una excursión al santuario en el monte de nuestra excelsa patrona la Virgen de la Fuensanta y al regreso, bajo el espléndido emparado de la Torre de Romo se ballará por varias parejas engalanadas con los tradicionales trajes en la huerta de Murcia las clásicas paradas.

Como a esta fiesta se le piensa dar todo el carácter típico de nuestra fiesta huertana, quizá no falte una salutación a S. A. escrita en panchico por un castizo poeta murciano, cuya composición recitará alguien que sabe hacer recordar aquellos tiempos del inolvidable Joaquín López.»

Recepción

El alcalde D. Jerónimo Ruiz invitó a todos los concejales a que concurrirían al hotel a la llegada de la infanta, con objeto de cumplimentarla.

Es probable que tenga lugar una recepción de señoras.

Callejones iluminados

Las calles que estarán iluminadas serán las del Príncipe Alfonso, Plaza de Palacio, orilla del río, Puente, Gloria, Frenera, Santo Domingo, plaza de Rómulo y otras.

EN ORIHUELA

Para el próximo viernes es esperada en esta localidad la infanta doña Isabel, quien se alojará durante su estancia en el palacio del marqués de Rafal, sito en la plaza, de la Pla a donde acudirán a cumplimentarla nuestras autoridades.

Segun noticias, la infanta tiene deseos de hacer una visita al Seminario de San Miguel, desde cuya altura se divisa un extenso y encantador panorama de toda la vega del Sagura con sus varios pueblos.

La reina Isabel II, en su visita a Orihuela, también fué al Seminario, en cuyo suntuoso salón de actos se ostenta, bajo rico dosel, un magnífico retrato de grandes dimensiones de esta soberana.

Con motivo del viaje de la infanta se está arreglando el piso de las calles y la carretera de la estación.

La infanta con su acompañamiento almorzará en su alojamiento el viernes próximo.

De la celebración de festejos se sigue hablando, pero hasta hoy nada hay en definitiva acordado.

COMISION DE CARAVACA

(POR TELEGRAMA)

Caravaca 17 (6 t.)

Mañana marchará a Murcia una comisión compuesta por las principales personas de Caravaca, con objeto de entregar a la infanta Isabel una exposición invitándole a visitar el célebre castillo de Caravaca, en que se venera la Santísima Cruz.

EN CREVILLENTE

Con motivo del próximo viaje que ha de hacer en automóvil la infanta Isabel el día 24 se está limpiando la tierra de la carretera de Murcia y Torreveja.

Esta limpieza durará únicamente hasta el día 25; después quedará igual que antes, ó sea intraspasible, lo cual es una desgracia grande que padecemos los españoles.

EN ALBACETE

(POR TELEGRAMA)

Albacete 17 (9:55 m.)

A las nueve menos cuarto ha llegado en automóvil la infanta Isabel.

Se le ha hecho un entusiasta recibimiento.

Se hospeda en el hotel Francisquillo. Ha invitado a comer a varias autoridades y mañana invitará a almorzar a otras.

En estos momentos se la obsequia con una serenata.

Las iluminaciones son espléndidas. Mañana oirá misa la infanta en la parroquia de San Juan.

Visitará las fábricas y el edificio de la feria. Habrá recepción en la Diputación. Por la tarde marchará a Murcia. Dice que se detendrá en Cieza.

«Boletín oficial»

El del día 16 contiene: R. O. sobre la trata de blancas. 14. anunciando un concurso para cubrir las plazas de Verificador de contadores para gas y agua de Cartagena y La Unión.

Circular relativa a la constitución y funcionamiento de los Consejos provinciales de Agricultura y Ganadería. Relación de propietarios cuyos fincas han de ser expropiadas para la construcción del trozo 1.º de la carretera de Cartagena a la de Cieza a Mazarrón, sección de Cuevas del Reillo a Alhama.

Anuncio de solicitud de pertenencias para la mina «Dieguito», del término de Lorca.

Otros de la Aduana de Cartagena cuando a subasta varios géneros. Edicto llamando a Juan Botella Gallana, sargento de infantería de Marina. Anuncio de subasta de espantos.

Otro sobre recaudación de cédulas personales. Providencias de la Tesorería de Hacienda apremiando a contribuyentes morosos.

Anuncio de cesantía y nombramiento de personal de contribuciones. Edictos de las alcaidías de Ulea y Caravaca y de los juzgados de Cartagena y Cieza.

El del día 17 contiene: R. O. desestimando un recurso entablado por el alcalde de La Unión relativo a la separación del jefe de vigilancia de dicha ciudad.

Relación de destinos civiles vacantes. Providencias de la Tesorería de Hacienda apremiando a contribuyentes morosos.

Edictos de la alcaidía de Murcia y del juzgado de Huescar.

HELLIN

En el Municipio

Presidido por D. Mamerto Parras, segundo teniente alcalde, ha celebrado sesión supletoria la corporación municipal. Solo han asistido tres concejales adictos; los liberales de la oposición hacen días que no concurren a las sesiones.

El secretario da lectura al acta de la anterior, la cual se aprueba. Se lee a continuación el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al 10 de Julio, en el que consta el plan de aprovechamientos forestales para el año de 1907 a 1908.

La Corporación queda enterada de los extremos de que trata el expresado Boletín.

Es sometida a aprobación una cuenta del procurador D. Manuel Sánchez, de trescientas cincuenta y tres pesetas, setenta y cinco céntimos, por importe de la modificación hecha en el carro de transporte de carnes del matadero municipal.

Se acuerda que pase al informe de la comisión respectiva. Es incluido en el padrón de pobres el vecino de esta José Muñoz Cortés.

La sesión ha durado cortos minutos. Discusión de temas

Como ya expusimos anteriormente, el Ateneo está llevando a cabo una gran labor de divulgación de cultura. Labor que es altamente plausible, dada la abulia que consume a todo el cuerpo social.

Lo más saliente de lo que hasta la fecha se ha expuesto en la discusión del tema que se debate, del cual es ponente D. Rafael Pallarés, es lo que extractamos a continuación.

Villena Espallardo.—El joven médico Sr. Villena, después de declarar que con relación al «Origen del hombre» no acaban de satisfacerse las teorías conocidas, dice que «entre la suposición de que nuestro origen tenga lugar en la evolución de la materia y la noticia «evolucionada» que nos supone procediendo del barro del campo de Marcano, admito la primera por ser más racional y más lógica».

«A este propósito hace una minuciosa relación de los caracteres y de los tipos de la humanidad, estudiando su origen y desarrollo exponiendo datos de herencia biológica, de adaptación al medio, de selección natural tanto de la especie en general como del individuo en particular.

De estas opiniones dedujo la variabilidad de las especies considerando a la humanidad como uno de ellos, para concluir con la exposición de la doctrina evolutiva.

D. Luis Redondo.—Este culto joven, licenciado en derecho, dice que siendo diversas las teorías expuestas respecto al problema que se discute ninguna satisface por completo a la razón.

El estudio de las civilizaciones antiguas—sigue diciendo—ha demostrado que el hombre en el período de 6.000 años que señala el Génesis, no pudo adquirir el grado superior de cultura que suponen las espléndidas civilizaciones egipcias y orientales, a más de que el mismo Génesis da como coexistentes de Eden no ya solo hombres, sino hasta diversas razas.

Considera a la célula como origen de

cuantos organismos existen sobre la tierra, pero esa célula que es homogénea, si se desarrolla en diferentes medios de ambiente, da como resultado de este desenvolvimiento heterogéneo distintos organismos, tanto más perfectos cuanto mejores sean las condiciones en que aquella se desarrolla.

De tal modo que a medida que la tierra ha ido evolucionando y mejorando por tanto sus condiciones de vitalidad, la célula ha evolucionado en consonancia, produciendo cada vez organismos más perfectos.

Hasta que por último, habiendo adquirido la tierra en esa constante evolución las condiciones vitales, necesarias al hombre, aparece éste como la hasta aquí suprema manifestación de célula.

Ambos oradores han sido muy felicitados.

En números sucesivos continuaremos esta relación que creemos ha de agradar a los lectores de EL LIBERAL.—16 Julio.

CARTERA DE MURCIA

«Reducción» Para el día 18 está señalada en esta Audiencia la vista de la siguiente causa: Sesión primera.—Una de Cartagena, por homicidio, contra Juan Andrés López, Defensor señor Balboa; procurador señor González Senz.

«Un herido» En el partido de Guadalupe han reñido dos vecinos del mismo por motivos insignificantes.

Uno de ellos llamado Manuel Gómez García, de 19 años de edad, soltero, resultó con tres heridas de palo en la cabeza.

Ha ingresado en el hospital para su curación. El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

«Heladeros Americanos» Gran surtido a precios muy baratos en la ferreteria de LEON, Sociedad, 9.

En carta que recibimos de varios vecinos de Espinardo, se nos dice que van con gusto que la empresa de los tranvías hiciera desaparecer la pista-forma instalada en la vía a la mitad del pueblo, pues no llena ningún objeto y en cambio produce muchas molestias.

Queda trasladado por nuestra parte el ruego de dichos vecinos.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ Por decreto fecha de hoy, han sido aprobados 53 expedientes de minas.

Se ha pedido autorización para hacer la muda y traslado de restos mortales del cementerio del Rincón de Seoa al de Nuestro Padre Jesús.

Se conceden diez días para reolemar.

Por circular del gobernador se recuerda a los alcaldes el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre el trabajo a las mujeres y los niños.

HACIA LA MUERTE

EL IMPUESTO DE LOS TEATROS De varios años a esta parte cuantos escriben de teatros, sean críticos ó simpatizantes, convienen en que el arte dramático español, como tal arte y como espectáculo, atraviesa una crisis profunda de la que en opinión de los más pesimistas, no saldrá. La observación no puede ser ni más notoriamente exacta, ni más unánime, si bien los que la realizan andan desacordes al señalar las causas de tal estado lamentable.

Para unos son los autores quienes con el exceso de producción... mala, llevan al teatro a la ruina; para otros es la falta de buenos cómicos; éste, piensa que son las empresas las que, en su afán de atraer gente, contribuyen a la desnaturalización del arte escénico; el de allá, atribuye al público, que no satisface su gusto bizantino mas que con indecencias y chocarrerías... y así cada cual formula su juicio, que no tiene otro defecto que el de ser incompleto.—Entre todos lo matamos—pudéramos decir autores, cómicos, empresas, público, prensa y fisco... Vamos a ver cómo.

Principiáramos por hablar de la participación que el Estado tiene en la muerte, «lenta, pero segura», del teatro.

Asustaba, hasta ahora, la cuantía y el número de las gabelas que el fisco nacional y el municipal tenían impuestas a las empresas teatrales. Eran abrumadoras, pero aun así las últimas podían defenderse.

Desde ahora, en virtud de una real orden que modifica la tarifa correspondiente de la contribución industrial, toda resistencia es inútil. Si antes destinaban los teatros buena parte del ingreso en taquilla a satisfacer dichos impuestos, ahora tendrán las empresas que sacar, además, dinero de su bolsillo.

Veamos por qué. La real orden citada modifica el sistema de tributación a que se hallaban sujetas las empresas teatrales, estableciendo que han de contribuir por «las funciones que den» y no por el tiempo «durante el cual actúen», como se hacía hasta ahora.

La liquidación de los productos íntegros para determinar la cuota correspondiente se verificará «por los precios ordinarios ó de despacho al público de «todas las localidades y entradas», sin excepción alguna: aunque entre ellas las hubiese de propiedad particular.

Más claramente: se afiora todo el teatro, y de este afiora se paga—según la real orden ya mencionada,—el 125 por 100, y cuando el número de funciones

sea mayor de diez, el 0 75 por 100. Fijese el lector que es de todo el teatro, aunque «no se hayan vendido mas que tres filas de butacas».

Como se ve, esto es tan monstruoso, que no necesita para ser condenado mas que exponerlo. Y aun parece más si se considera el estado presente del teatro.

La variabilidad del público; lo cuantioso de las hojas de gastos y otras causas, obligaron a las empresas teatrales a pensar, como compensación a sus pérdidas, en las funciones llamadas «vermouths». Además, en algunas capitales el espectáculo se da por «secciones», pues ahora, ni una cosa ni otra será posible, ya que en la real orden se considera como espectáculo completo, como función entera, cada vez que se da un billete distinto, y por cada uno de aquellos actos pagarán el tanto por ciento que llevamos dicho.

Queda aumentada así la contribución en un doble y hasta un triple en determinados puntos—Madrid por ejemplo.—Y si ocurre, como el año último, que en la mayoría de los teatros hubo noches de estar vacíos; la empresa sacará de su bolsillo dinero para pagar al impuesto.

Sostener el teatro en estas condiciones es imposible. La Sociedad de Autores y las empresas teatrales están firmando una exposición al ministro de Hacienda en la que, después de aducir las razones convenientes, piden la derogación de la citada real orden... Pero mientras llega este acto reparador no habrá más remedio que pagar...

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALBERGADO.—Día 18, en las Verónicas, por sor Francisca Martínez Saura.

«Mañana en Santa Florentina» «SANTO DOMINGO.» Día 18. Santa Sinfonosa, mártir, San Emiliano, mártir, San Federico y Santa Marina.

Orihuela

Fecha gloriosa Hoy 17 de Julio, aniversario de la gloriosa Reconquista de esta ciudad, se ha celebrado con la solemnidad y actos de costumbre, la festividad propia de esta día de tan gratos recuerdos para este vecindario, habiendo tomado parte en la ceremonia ambos ilustres cabildos, el eclesiástico y el secular.

Un público numerosísimo de todas las clases sociales, ha presenciado el paso de la procesión cívico-religiosa, ocupando todas las plazas y calles de a carrera.

La oración sagrada del Dr. D. Agustín Cervero Casañes en el templo parroquial de Santa Justa, ha sido un hermoso canto a la Patria, muy elogiado por el numeroso auditorio.

Una nutrida orquesta ha ejecutado magistralmente la misa grande del inmortal músico español D. Hilarión Eslava.

Al paso por nuestras calles de la enseña gloriosa de la ciudad, «El Oriol» que sólo se exhiba en la fiesta patriótica y oriolana del 17 de Julio, el público se descubría con respeto.

Estos actos han sido amenizados por la banda municipal que dirige D. Saturnino Cobián, la cual ha estrenado dos bonitos pasodobles titulados «Ruidos de campanas» y «Viva España».

A la solemnidad de hoy han concurrido el alcalde D. José Escudero y los concejales independientes, marquesistas y mazzepistas.

No han asistido los ediles pertenecientes al grupo del jefe local del partido conservador D. Francisco Garmán y Moreno.—17 Julio.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Maura a La Granja Madrid 17 (2 t.)

Mañana marchará Maura a La Granja a despachar con el rey. Hoy almorzó invitado por la comisión informadora de las obras del Estado que pueden hacerse por la industria nacional.

Atención a San Sebastián Mañana marcha Aliende Salazar a San Sebastián con objeto de esperar allí al rey que llegará el sábado por la mañana.

Los azúcares Maura ha calificado de paparrucha la proposición de los catalanistas sobre reparto de acciones de la Azucarera.

Pidal a Brujas Madrid 17 (11 n.)

Ha marchado a Brujas D. Alejandro Pidal. La biblioteca de Artoche Se ha acordado que la biblioteca del general Artoche sea colocada en el Senado en dos espacios habitaciones.

El indulto de Nakens Labra, en nombre de la minoría republicana del Senado, ha pedido el indulto de Nakens.

Acta de La Carolina Se celebró la vista pública del acta de La Carolina.

La impugnó Alcalá Zamora, detallando los chanchullos cometidos. Se acordó por la comisión proclamarle diputado.

Periódico demócrata He sido denunciado el diario republicano España Nueva de anoche.

SIERRAS MECANICAS PARA ENVASES Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

Los senadores.—Billetes gratis

Se sabe que en la sesión secreta que ayer celebró el Senado se trató de conseguir que se abone a los senadores billetes gratis en los tranes como a los diputados.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA) Llegada de la reina madre.—Afectuoso recibimiento.—Detalles San Sebastián 17 (8 n.)

Llegaron la reina madre y los infantes. Les tributó los honores el regimiento de Sicilia.

Fueron obsequiadas la reina y la infanta con preciosas flores, por el alcalde. Los infantes pasaron en la misma estación al coche que les conducirá a Munich.

D.ª Cristina entró en un landó y rodeada por la escolta real y seguida de otros coches, marchó a Miramar.

A la entrada del puente de María Cristina la banda de música municipal ejecutó la marcha real, aplaudiéndose a doña Cristina.

Se dispararon gran número de cohetes. El recibimiento ha resultado afectuoso.

Excursiones regias Se supone que los reyes permanecerán aquí hasta que se verifique el concurso hipico en Septiembre, regresando a La Granja.

El rey asistirá a las regatas de Bilbao y Santander. Es probable que vaya también a la Isla Cortegada.

La reina quedará aquí con el príncipito. Viaje de los infantes Se han recibido telegramas de los infantes participando que han pasado la frontera.

Regresarán a fines de verano. Refuerzos de policía Llegaron sesenta guardias civiles de caballería y cincuenta de infantería, procedentes de Madrid.

Recepción aplazada La recepción de autoridades en Miramar ha sido aplazada hasta la llegada de los reyes.

Servicio de vigilancia La policía ha sido reforzada. Vigila a los carteristas y demás gente maleante.

Ceniciento en el Casino En el Gran Casino se celebró el tercer concierto dirigido por Arbós.

La tarzeta ofrecía un aspecto deslumbrador. Subasta pública extrajudicial

Por D. Pedro González Adalid, Cura propio de San Antón, se vende en pública subasta extrajudicial la finca que a continuación se describirá, de la que es adjudicatario.

En el término municipal de Murcia, partidos de Zeneta y Cañadas de San Pedro, próxima a la Estación férrea de Alquerías, una hacienda de tierra seca no compuesta de 159 hectáreas, 68 áreas, 93 centáreas y 92 decímetros, equivalentes a 238 fanegas y 3 cuartillas del marco local de 1600 varas cuadradas. Esta finca que tiene 2483 pies de olivo en producto, 549 higueras, 84 almendros, 8 casas para labradores, la principal para el dueño, algibe y almazara con todos sus enseres desde la prensa hidráulica hasta el estriñajo bastante a sus necesidades; linda por Saliente con tierras de los herederos de don Agustín Ruiz, las de D. Antonio Callejas, las de D. Prudencio Soler, camino por medio, las de D. José Ruiz Rubio, vía férrea, las de D. Juan Antonio Alemán y las de D. Joaquín Ruiz; Medioida tierras de D. Diego García Avilés, las de D. José Ruiz Rubio, las de D. José María Ballester, las de don Juan y D. José Illán González, las de D. Francisco López Guillén, vereda de Tabala y tierras de los herederos de D. Santos de Cuenca, Poniente las de D. José M.ª Ballester y las de D. Diego García Avilés y Norte las de D. Juan y D. José Illán González, camino viejo de Murcia a Cartagena y camino de Zeneta; además se halla atravesada en una gran extensión y de N. a S. por la vía férrea de Madrid, Zaragoza y Alicante. Dentro del perímetro descrito y excluido de la superficie existen 8 tahallas, correspondientes a D.ª Rita y D.ª Mercedes Cánovas Ballando.

La hacienda descrita ha sido valorada en la cantidad de 110 000 pesetas y de donde el importe de las cargas con que está gravada que asciende a 2 195 pesetas 73 cts queda reduciendo su precio a 107 804 pesetas 27 cts. que será el tipo para la subasta.

Las proposiciones deberán hacerse en pliegos cerrados y cubrir por lo menos el referido tipo y podrán presentarse ó en la casa de D. Pedro González Adalid, calle de González Adalid (antes Aljazarés) número 20, ó en la Notaría de D. José Sánchez Lafuente, Trinquete, 7, en todos los días no festivos, desde la publicación de esta anuncio hasta el día 24 de los corrientes de diez a doce de la mañana ó en este último de nueve a diez de la misma.

Para tomar parte en la subasta será requisito previo el depósito de la cantidad de 5 000 pesetas que habrá de hacerse de nueve a diez de la mañana del

día 24 referido, en la casa y poder del D. Pedro González Adalid.

A las once de la mañana de dicho día en la referida casa a presencia de dicho señor y del Notario nombrado, se procederá a la apertura de los pliegos y a la adjudicación al que resulte mejor postor, levantándose acta de todo, y si resultaran dos ó más posturas de igual cantidad se abrirá subasta entre ellos por pujas a la lina por término de 15 minutos y será preferido el que más ofreciere sobre la proposición más ventajosa.

El título de adjudicación inscrito en el Registro de la Propiedad y el pliego de condiciones a que habrán de someterse los postores para la subasta de que se trata y antecedentes de cargas, podrán ser examinados en todos los días y horas de que se ha hecho mención, en el despacho del Notario Don José Sánchez Lafuente.

Gran Ocasión se vende en inmejorables condiciones la acreditada fábrica de gasosas EL NIAGARA. Para tratar. Adarve, 14. - CARTAGENA.

SENOS

desarrollados, reconstituidos, hermosados, fortificados en dos meses con las Pilules Orientales

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por celebridades médicas. En franco se vende por correo, enviando 7.50 pesetas en libranza o sellos de Correos y C.ª. Puerta fortín, 14, Barcelona. De venta en Madrid y París: Carro, Artista, 7.

Se alquilan programas de cintas modernas y variadas a precios muy económicos. Toda la correspondencia a José M.ª Marín - Depósitos: San Vicente, 37, Cartagena.—Colón, 8, Alicante y Bazarillo España, Aguilas.

NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

LÁZARO SOMOZA ALONSO

Maestro de Obras Titular y Agrimensor Ofrece sus servicios periciales tanto a los señores propietarios para la construcción y reparación de líneas urbanas como para la medición y levantamiento de planos de rústicas.—Mariano Padilla, 8, pral.—Murcia.

Compre usted LA SEMANA ILUSTRADA

para conocer a FELIPE

el personaje más interesante de la historieta Los sueños de Manolín. 10 céntimos en toda España

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 7

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

El Corsó Parísión. Esta conocida casa, acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisién, cuyas marcas, que más llaman la atención por lo elegantes, son: Corcé parisién, estilo Armide Aida Parysitis Primévère Egide Mireille y otros muchos, que son verdaderas perfecciones en su género. Manuel González San Cristóbal, 6 Frente á Correos

TORREVIEJA BALNEARIO VISTA ALEGRE. El confort y la amplitud de sus habitaciones, siendo su especialidad los baños calientes en pilas de mármol. CELDRAN HERMANOS. Crema de Bismuto de GRIMAULT Y C<sup>o</sup>. Medicamento hábil, cura en breves días Cólicos, Diarreas, Disenteria Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coloriformes. La CREMA obra con más rapidez que los polvos. París, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias

DESCONFIAR DE IMITACIONES. El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. En Farmacias. - Gessonia de imitaciones

Diario de Avisos de Murcia. PERDIDA de una manilla de lana negra, á quien la presente en la plaza de San Antonio, 4, se le agradecerá ó gratificará. D. MIGUEL GERARDO LOPEZ, Pósito Agrícola. se ha hecho cargo de la Ayudantía de la Sección facultativa de Montes de esta provincia. Provisionalmente ha establecido su despacho, plaza Sardoña, 4, bajo, en donde se halla á disposición del público en general.

ALMACEN de Ciomares VINOS DE MESA VINOS DE JEREZ marca MISA por litros. Desamparados, 12, y San Pedro, 31. LOIS MIRETE. Dispone de coche, tartana y carró para el equipaje. Alquila casas gratis. Calle de la Paz, n.º 33 EN TORREVIEJA. FACORRO EL DE LA HOYA. Antiguo alquilador de casas, con el fin de complacer á sus favorecedores, tiene casas bien amuebladas desde 1 peseta hasta 25, sin intereses ningunos por este servicio. Tiene en la estación coche, tartana y carró para el equipaje.

CASAS EN TORREVIEJA y acreditado GREGORIO MORALES (+) CURICA participa á sus constantes trabajadores, que se halla dispuesto á proporcionarles desde el mismo precio de una peseta hasta 15, sin intereses absolutamente nada por este servicio. Pero pone á disposición de sus clientes tres coches, tres tartanas y una elegante jardinería que se hallarán en todos los trenes. También tiene dispuesto un CARRO PARA EQUIPAJES. Dirigire: GREGORIO MORALES (+) CURICA, Quiroga, 119, Torre Vieja.

ASMA Y CATARRO. Curados por el CIGARRILLO ESPIC. OPRIONES, TOS, RUMAS, NEURALGIAS. Todas las Farmacias. EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO. Pérez Hermanos. PLAZA DE SANTA CATALINA, 1. Como en los años anteriores, la masa á disposición de los que se quedan. PRECIOS A LA COMODIDAD DE LA CLASE

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. 42 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendio. Seguros sobre la vida. Representación en Murcia: D. Francisco Soler y Azeda, Cáceres del Castillo 7

NORIAS ECONOMICAS. Los más baratos de España. Pídanse precios á D. J. DÍAZ GARCÍA, Albuera (Murcia).

RESTAURANT Samper. Magníficas habitaciones con vistas á la ESPANADA. Precios económicos para familias. Excelente cocina y esmerado trato. De Los Nietos. SE VENDEN 2 CASAS. Alquiladas en sitio céntrico en la playa de Los Nietos, y una magnífica en la playa de La Urutia. - Para tratar en Cartagena, D. Pedro Berruzo Céspedes, plaza de Riuñedo. - En La Unión, D. Miguel López Cervera, calle de Pagán, 3.

Baños de la TORREVIEJA CONCEPCION. Situados en el Caguán. Nueva instalación de baños calientes. FILOMENA PERAL

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez. EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 la más antigua y acreditada de la Región. Servicio fijo para Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y en comarca, se combinan para Cieza, Valencia, Madrid y Barcelona.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros. Capital diez millones de pesetas. FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA. Incendios, Valores, Marítimos. Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Se realizan todas las existencias de barriles vacíos, de las mejores calidades de ROBLE, clase superior y su may bien estado, propios para botellas y establecimientos de bebidas. Para tratar casa de la Viuda de A. JARA

De Cartagena. HERNIAS (QUEBRAS DURAS). APARATOS ESPECIALIDAD que recomiendo la TORTOSA CIENCIA á quienes de ambos sexos padecan de HERNIAS (quebraduras) por su comodidad y pronta curación. Gabinete Puertas de Murcia, 27 para, CARTAGENA.

SERVICIO DE CARRUAJES Y CASAS DE ALQUILER. El Sordo el Correo. Para complacer á sus favorecedores pone á su disposición toda clase de carruajes á la llegada de todos los trenes. Antiguo alquilador de casas de todos precios. TORREVIEJA

DESPACHOS. En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena, D. José Comas, San Francisco, 1. En Cieza, D. Antonio Martínez, comercio. En Orihuela, D. Antonio Gilma, Comercio. En Beniel, D. Celedonio Sevilla, Plaza, 5. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 15. En Callosa, D. Marcelino María, calle Mayor, 5. En Alhaurín, D. Pascual Serra, Plaza 4. En Cieza, D. Antonio García, Mayor, 6. En Almoradí, D. Francisco Buzaco, Frías, 8. En Dolores, D. José Valdez, Iglesia 6. En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarta, 14. En Torrevieja, D. Antonio Ontoria, Roca, n.º 15. En Crevillente, D. Antonio Davo, San Antonio, 21. En Elche, D. Diego Macías, Desamparados, 12. En Alicante, D. Pascual Martínez, plaza Isabel II, 8. En Villajoyosa, D. Francisco Soler, Mat. 43. En Villena, D. Juan Bravo, Mayor, 6. En Elda, D. Ramón González, Planos, 9. En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo. En Barcelona, D. Enrique Valls, Boscó Colón, 8. En Madrid, D. Justo y D. Manuel Biscoa, Atocha 116. Salidas de Murcia para Cartagena, por el tren mixto de la mañana, regreso de Cartagena para Murcia y masa de Alicante y Torrevieja en el correo de la tarde. Salidas de Murcia directas hacia Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso de estos puntos en todos los trenes.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica. (Antes A. FOLSON Y C.º S. en C.º) Línea de la América del Sur. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Saldrá de Alicante el día 13 del próximo mes de Agosto el vapor BERENGUER EL GRANDE clacificado en el Lloyd's £ 100 A. I. Hacen listas y demás informes dirigirse á su consignatario: D. PEDRO LLORCA.-ALICANTE. NOTA.-Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la sociedad y antigua compañía Lloyd Andalus á precios muy reducidos.

La Verdadera. Tercera especial, se expone en la Carnicería de San Bartolomé, á los siguientes precios. - Kilo molla, 48 pesetas; kilo con hueso, 36 (idem kilo cocido (carne baja) 25 id.; una libra de 400 gramos, 10 id.; media libra hueso, 5 id.; kilo hueso 10 id.; medio kilo hueso 5 id. - El despacho está abierto desde el día hasta las DIEZ.

LA PRENSA. SOCIEDAD ANUNCIADORA. Corramen, 14, 1.º TELEFONO, 123. La más antigua de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, necrológico y aniversario, á precios muy reducidos, y publican desde un día ó más periódicos de Madrid, se hacen mayores descuentos. Se remitan gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

A LOS VERANEANTES. Para disfrutar de comodidad, buen servicio y mar yormente fresco á todas horas, no hay mejor sitio, que la esquina del acreditado Café de España TORREVIEJA

NOTA: El servicio de esta Agencia se hace fijo y directo por D. Pascual Martínez, sus dos sobrinos y D. Antonio García y los encargos de Murcia para Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, se hace á todos los trenes y los de Cartagena para Murcia y línea de Alicante y Torrevieja, se entregan el mismo día en combinación con los correos de Cartagena. Casa conlata con el Banco de Cartagena en Murcia y Cartagena y Bancos de España en Alicante. AVISO.-Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega no sufran errores al entregar su encargo. -En Murcia, Sociedad, 13.

SANTAL WIDY. Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre WIDY. P.º R.º, 2, calle Pídanse y en todas las Farmacias

GACETA DE MADRID. Agencia-Delegación en la provincia, plaza Apóstoles, 5, Murcia. - Se admiten anuncios y suscripciones. Gobo de recibos.

H. DE LA MARINA. Servicio comensal de comidas y económico. - Frente al Casino. José Martínez.

EN ALMERIA. Vende EL LIBERAL en Murcia, el acreditado Corresponsal de periódicos don Francisco Nieto Aguilera. COSAS DE LA CALLE POR CARLOS MIRANDA (UN REPORTER) Prólogo de Alfredo Vicenti. Un tomo de 400 páginas. TRES PESEVAS. Se vende en la Administración de este periódico.

SE VENDE una tartana nueva de cuatro asientos. Apóstoles, 13, tienda, Informar.

ANTONIO SERRANO. Dispone de coche, tartana y carró para equipajes. Alquila casa gratis. CHACÓN, 29. PARA VINOS FINOS de blanco, pedir los de Nicolás Meno, situado frente á la Pescadería. -Torrevieja.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (210) de la manera que más os agrade. No os tengo miedo. -Entonces, ¿por qué acudís á la cita? -¡Tomal Porque deseaba daros el último adiós. -¡Pues qué? ¿Vas á abandonar París? -Sí; me voy con el lord inglés á hacer un viaje bastante largo. -¿Os habéis propuesto desesperarme? -Al contrario, me he propuesto curaros de esa enfermedad ridícula que, según he oído, padecéis. -¿Qué enfermedad es esa? -Amor. -Hermínia, ¿por qué os complacéis en atormentarme? -¡Dios me libre de semejante cosa! -Entonces, amadme. -Es imposible. -¿Cómo? -No amo á nadie. -El vizconde se llevó las manos á la frente. -Una nube oscureció sus ojos; los oídos le zumbaron. -Creo que soñaba. -Era aquella la encantadora Hermínia! ¡Imposible! imposible! -Tú te complaces en destrozarle el corazón. -¡Oh! rechinando los dientes de rabia -ssa. -Hermínia se encogió de hombros. -¡Oh! No pienses que impunemente se mata la felicidad de un hombre -repuso Raoul. -Todo delito tiene su castigo, como toda su virtud su premio. Mi venganza será terrible. ¡Oh, sí, muy terrible!

-Hermínia lanzó un carcejá de y escamizóse hacia la puerta, como si diese por terminada la entrevista. -Raoul se interpuso entre la joven española y la puerta. -No os aldrás -dijo. -¡Quién se atreverá á impedirme! -exclamó Hermínia con fuerza y levantando la frente con orgullo. -Yo. -¡Tú...! ¡Te despreciel -En aquel momento, el vizconde, ciego por los celos, por la rabia, por la desesperación que infundió en su pecho herido el desprec o, cogió brutalmente á Hermínia por un brazo y le dijo: -¡No comprendes que puedo matarte! -En la amenaza del vizconde había tanta verdad, que la española palideció. -Mientras tanto, Raoul se apoderó de uno de los cuchillos de la mesa. -Hermínia, comprendiendo que su vida corría peligro, descubrió la serenidad, y cogiendo otro cuchillo, exclamó: -Para las almas como la mía, la amenaza es el peor camino. ¡Oh! ¡Olvídate que la sangre española circula por mis venas! ¡Hírel! ¡No temas! Yo también sé vengarme. -Hermínia en aquel momento se puso livida, y de sus hermoros ojos brotaban chispas de sinistra luz. -Raoul contempló admirado un segundo aquella pequeña pantera que le amenazaba. -¡Oh! Nunca lucharé con una mujer -dijo el vizconde, tirando lejos de sí el cuchillo. -¡Más vale así! -repuso tranquilamente la española, dejando el suyo sobre la mesa.

-Los amantes guardaron silencio por un breve espacio. -Raoul, agobiado por la energía de aquella mujer á quien amaba á pesar suyo, dejóse caer en una silla. -Hermínia rompió el silencio, diciendo: -Supongo que todo ha terminado entre nosotros, y que ya nunca os volveréis á acordar de mí. -Esta pregunta fría, cruel, irritó al vizconde, y levantándose de la silla, exclamó: -Si no abandonáis á ese maldito, me vengaré. -Sois incorregible. -Si, me vengaré, os lo prevengo. -Admito la amenaza; y ya que queréis guerra cuando os brindo con la indiferencia, veremos quién vence á quién. -Hermínia se echó el velo sobre el rostro y se encaminó de nuevo hacia la puerta. -No os vayáis, no me dejéis así. -Buenas noches, señor vizconde. -Hermínia siguió andando y sonriendo. -Por segunda vez Raoul cogió á Hermínia por el brazo, y ésta exhaló un grito como si la hubiera hecho daño. -¡No os iréis, no, no os iréis! -exclamó Raoul, loco de desesperación. -Hermínia pidió socorro. -Raoul quiso tapanle la boca, y comenzó una lucha desesperada, dando por resultado que se vino al suelo la mesa con gran estrépito. -En aquel momento se abrió la puerta de la habitación. -Un caballero elegantemente vestido se presentó en la puerta. -Raoul, al verle, soltó el brazo de Hermínia. -¡Ah! ¡Salvado de este furioso! -dijo la española corriendo hacia el desconocido.

-Raoul retrocedió un paso; pero reponiéndose inmediatamente, envió una mirada amenazadora al nuevo personaje que así intervenía en las cuestiones de su corazón. -Señorita -dijo el desconocido con tranquilidad -dejad la habitación inmediata, donde estaba cambiando, ha sido parte de la cuestión que acabáis de tener con este joven. No temáis; á los villanos se los arranca la lengua, y asento concluido. -Raoul, al oír tan grosero insulto, se puso livido como un cadáver. -El desconocido le salvó una sonrisa impertinente, y volvió á decir, dirigiéndose á Hermínia: -Ni os conozco, ni es probable que os vuelva á ver en mi vida. Si me necesitais, os acompañaré; si no, podéis salir, porque yo tengo que arreglar cierto asunto con el señor vizconde. -Raoul, comprendiendo que era preciso romper lanzas con aquel compañero andante que brotaba de la tierra para afear su conducta, dijo á su vez: -Sí, Hermínia, podéis retiraros; ya nos volveremos á encontrar, y entonces tendré ocasión de cumplir la palabra. -Hermínia juntó las manos en ademán suplicante, hizo un gesto bastante cómico, ora dirigiéndose á su protector, ora á su antiguo amante, y sin despegar los labios salió de la habitación.

El conde de Potos no apartaba los ojos de Samuel, que, inquieto, pálido, conmovido, demostraba una malestar general desde el momento en que el folleto de la Gaceta de Tribunales hizo aparecer en el cuarto del restaurant de las Tres Gracías al personaje protector de Hermínia. Nito, mientras tanto, buscaba el número del periódico, continuación al que acababa de leer. Roberto, aprovechando este momento de suspensión, preguntó á Samuel: -¿Se sienta usted malo, marqués? -No, no es nada; el señor vizconde puede continuar la lectura. Lo que estoy sufriendo puede ser una justa expiación de mis pasadas culpas; pero no importa, debo, quiero, necesito vindicarme á los ojos de ustedes. Estas palabras fueron un enigma para los que las escucharon. El vizconde volvió á continuar la lectura de la manera siguiente: -El desconocido que tan duras frases acababa de dirigir al hijo del par de Francia, era un hombre, al parecer, de treinta años, alto, bien formado, elegante, de altivo continente, negro bigote y rostro moreno. -Sus maneras distinguidas, la enérgica expresión de sus negros ojos, la altivez de sus ademanes, el aspecto marcial de su semblante, le daban esa mezcla agradable que se nota en ciertos militares de alta graduación, que han comenzado su carrera en un colegio, perfeccionándose en los campos de batalla entre el humo de la pólvora, el silbido de las balas y el estruendo de los cañonazos. -El hombre moreno fronomista hubiera dicho, viendo al personaje que nos ocupa.

LIBRO XIV HISTORIA ENTRETENIDA CAPITULO PRIMERO UN HOMBRE DESCONOCIDO N lo hizo una suspensión de la lectura para cambiar de periódico, porque el folleto se había terminado.